

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre . 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feloldás szerkesztő és lapfőlapjelenő:

THAN GYULA.

SZERKESZTÉSÉÉ ÉS KIADÓNYIVAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Apponyi és Beöthy.

Az Istenben boldogult nemzeti pártnak két tagja tartott beszámolót a tegnapi napon. A párt egykori vezére, Apponyi Albert és egy exponált harciosa Beöthy Ákos tartott beszámolót; az előbbi Jászberényben, az utóbbi pedig Kassán.

Van valami irónia abban, hogy ez a két beszéd egy és ugyanazon a napon hangzott el. A vezértől elszakadt egyik legjobb harciosa s nem akarta nyomon követni azon a nyomon, a melyen ő halad. Bebizonyult, hogy a közharcos jobban látott a jövőbe, mint a hadvezér. Beöthy tudta, hogy a fuzió nem más, mint megsemmisülése egy közjogi ellenzéki pártnak, amelynek az ellenőrzés körül igen fontos dolga és missziója volt.

És így, amíg gróf Apponyi szokott ékesszólással s oratori ha-

talommal azt akarta választóival plauzibilissá tenni, hogy neki politikai következetességgel a szabad- elvű párttal együtt be kellett mennie az egyesülésbe, addig Beöthy Ákos ugyanaznap, ugyancsak ékesszólással, a politikai birálat mélységével kimutatta, hogy semmi dolga, semmi keresete nem volt a nemzeti pártnak a Lloyd-klubban.

A volt nemzeti párt e két tagjának beszéde közt a tényekben és argumentumokban akkora ür- tátong, hogy szinte beláthatatlan. Amíg Apponyi csak beszél, addig Beöthy csak bírál.

Beöthy beszédéből az a szo- moru tény is kiderül, hogy a nemzeti párt tagjait nem politikai indokok, hanem személyes am- biciók vezették. Azt a felfedezést nem kellett volna a volt nemzeti párt egy tagjának tennie, úgy is tudta mindenki. De konstataálta Beöthy, hogy ezeket az egyéni

törekvéseket a kormány nem elé- gitette ki és így a volt nemzeti párt feláldozta a politikai kon- zekvenciákat és politikai morált a nélkül, hogy céljukat a hatalom után való törekvésben elérték volna.

Gróf Apponyira éppen olyan kellemetlen ez a birálat, mint Horánszkyra. Ez utóbbi — Beöthy állítása szerint — úgy látszik, már miniszternek is képzei magát, mert Szepsiben valóságos minisz- teriális beszédet mondott, amennyi- ben az ország jogairól, a politikai morálról, amelyekről a multban oly ékesen tudott szónokolni, egy árva szót sem mondott. Apponyira csak azt jegyezte meg, hogy vá- rakozásában nemcsak hogy csaló- dott, hanem Jászberényben való- színüleg meg is fog bukni.

Ha van is némi pikantéria abban, hogy Beöthy Ákos és gróf Apponyi Albert egy napon tartot- ták programbeszédöket, de mégis

Az eszményi pofon.

— Hogy mulatnak a falun? —

Karfunkel Mór egy borus délután im- bolygó járással suhant végig szülőfaluja egyetlen nagy utcáján. Testi egyensúlyá- nak határozottabbá tétele végett betért az Égett Mózsai pálinkásboltjába.

A Mózsai éppen rossz kedvében volt.

— Te, Iezig! Gondoltam egyet. Amig meg nem fizeted amivel tartozol, nem adok egy korty pálinkát se.

Ebből vita támadt, a végén pedig ki- dobta a boltjából Karfunkelt.

Szerencsére éppen a lehullott levelek enyhítették a föld keménységét s Mór örö- mel tapogatta végig magát: nem tört össze egy csontja sem. Éppen a ruhájáról verte le a földi szennyet, mikor odaérték hozzá a patyikus és a jegyző, kik messziről látták repülni.

— No mi történt? kérdezte tőle mo- solyogva.

— Mi történt? A Mózsai gorombásko- dott s adtam neki két pofont! De olyant, hogy kiesett két zápfoga.

A patyikus és a jegyző bement a Mó- zsihoz.

— No Mózsai! — kezdte a jegyző — magával szépen elbánt a Karfunkel. Hal-

lom, úgy pofonvágtá, hogy kiesett a két zápfoga.

— Van az uraknak jó dolguk rossz viczeket csinálni?

— Már kedves Mózsai, nekünk maga Karfunkel mondta. Mutassa csak a száját!

Mózsai dühösen tartotta oda nekik ki- tátott öblös száját s a két jókedvű ur ép- pen hat fog hiányát állapított meg.

— Na Mózsai! az hatalmas két pofon lehetett. Egyre-egyre három fog esik.

Mózsai erre olyan fehér lett dühében, mint a duplát fogó krétája s tehetetlen ha- ragjában bösz ojavákolásra fakadt. Mit csináljon most azzal a hunczut gazemberrel, akit ő dobott ki s aki most róla híreszteli azt, hogy ő ütötte pofon.

A jegyző végre megsánta a dühöngő embert s azt tanácsolta neki, hogy menjen az orvoshoz, vétessen föl a hat foga hiányá- ról visum repertumot s pörölje be az Ieziget.

Mikor Mózsai a pusztában vizet fa- kasztott a sziklából, a zsidók összevéve mindnyájan nem csodálkoztak el annyira, mint Karfunkel Iezig, mikor az idéző czédu- lát megkapta, melyből azt olvasta ki, hogy ő Schwarcz (Égett) Mózsai ellen súlyos testi sértést követett el.

— Tekintetes törvényszék! — szölt a járásbíró előtt — itt tévedés forog fönn.

Ugy görbüljek itt meg a tekintetes tör- vényszék előtt, mint egy hordóabroncs, hogy én nem adtam egy árva pofont sem a Mó- zsinak, hanem ő dobott ki a korcsmá- jából.

— De itt kérem két tanu azt állítja, hogy maga azt mondta: „Két pofont adtam a Mózsinak, úgy, hogy két zápfoga is ki- esett.“ A visum repertum pedig a mellett bizonyít, hogy nem is két foga hiányzik a Mózsinak, hanem — hat.

Gatt der gevaltige! Hát hogy lehet én rólam elhinni azt, hogy két pofonnal hat fogat ki tudok ütni. Ha akarja a bíró ur, pofon ütöm a milyen erősen csak tudom, meglátja ki nem hull egy foga sem! Az a pofon csak amolyan eszményi pofon!

— A bíró ezt a próbát nem akcep- tálta, hanem két tanu egybehangzó vallo- mása s a bemutatott orvosi látélet alapján Karfunkelt elítélte 200 forint pénzbírság, 100 forint fájdalomdíj s az összes felmerült költségek nyolcz nap alatt, különbeni vég- rehajtás terhe mellett leendő megfizetésére.

Karfunkel Iezig, mikor ott hagyta a szobát, ilyen féleléppen monologizált:

— Áj váj! Tönkre vagyok téve! En- gem dobtak ki s még én fizessek fájdalom- díjat annak a hunczutnak! Hát van igazság a földön?...

Bartha Kálmán,

pipere- és divatárak nagy raktára

„a Szalag Királynéhez“

DEBRECZEN, FŐTÉR.

Ajánlja gazdag raktárát szövött, kötött bélés-árak, csipke himzés, szalag, ruhadisz és kellék, kézimunka, illatszert, pipere, uri fehérnemű, nyakkendő, zsebkendő, esőernyő és só ruhákban, olcsó szabott áron.

kár. Beöthy ugyanis e szerint nem foglalkozott azzal, amit Jászberényben ugyancsak a tegnapi napon mondott az ő volt vezére s viszont Apponyi sem foglalkozhatott a bírálattal.

Akárhogy áll a dolog, a két beszédnek egy napon való elhangzása eseményszámba megy a választási harc roppant zajában is.

Programmbeszédek.

Tegnapi lapunkban beszámoltunk Dr. Furga Lajos és Dr. Körösi Kálmán beszédével. A többi tegnap elhangzott programmbeszédek a következőkben adjuk.

Márk Endre beszéde.

Tisztelt polgártársak! Öt évvel ezelőtt e kerület választópolgárainak egyes része azzal a megtisztelő bizalommal és kéréssel fordult hozzám, hogy szabadelvű programmal a képviselő jelöltséget itt fogadjam el.

Engedtem ugyan a felszólításnak, de csakhamar meggyőződtem arról, hogy ha a szabadelvűpárt két jelölt mellett csoportosul s így a pártegység megbomlik: ez a körülmény a kívánt sikert esetleg veszélyeztetheti, a jelöltségtől visszaléptem, a minnek aztán az lett az eredménye, hogy ebben a kerületben a szabadelvűpárt olyan többséggel győzött, a milyen többséget a korábbi választásnál összehozni képes nem volt.

Nem volt céltom és szándékom sem ebben, sem más kerületben a jelen alkalommal jelöltséget fogadni el, azonban a kerület volt képviselője dr. Király Ferencz urnak visszalépése folytán most már önök, II-ik kerületbeli szabadelvű választó polgártársaim, a szabadelvűpárt egyedüli jelöltjeként kívántak engem felállítani. S habár ismételt hangsúlyoztam, hogy Debreczennek, mint a lakosság számát tekintve az ország harmadik városának, mint egy országos szellemi és közgazdasági gócpontjának, országos nevű és tekintélyű férfiak által kellene magát a törvényhozásban képviseltetnie, végre mégis meghajoltam az előtt a felfogás előtt, hogy helybeli, a mi viszonyainkkal ismerős ember, esetleg többet tehet a helyi érdekekért, inkább tudja ezeket érvényesíteni az országos kérdések keretében, mint egy másik, bár tehetségesebb, tekintélyesebb férfi, de a ki a mi sajátos debreczeni viszonyainkat s érdekeinket nem ismeri s az önök óhaja parancs lett számomra néve.

A midőn tehát most alkalmam nyílik, hogy önöknek tisztelt uraim felette megtisztelő bizalmukért hálás köszönetemet töl-másoljam, egyúttal kijelentem, hogy a jelöltséget elfogadom.

Az én programmom, tisztelt uraim igen egyszerű és világos. (Halljuk!)

Híve vagyok, a mint azt önök politikai magamtartásából már jól ismerik, a monarchia másik felével létesített államjogi kapcsolatnak, liberális vagyok és maradok az utolsó lehelletemig.

Itt pusztán elvek harcáról lehet szó, nem pedig személy elleni küzdelemről. Ilyen gondolkodás által vezetettve és eslekedve, tagyuk lehetővé városunk és édes hazánk érdekében azt, hogy a választás lazajlás után akármelyikünk lesz is a győztes az elvek nagy harcában, senki se legyen megverve, hanem ismét kezét fogva és vállvetve munkálkodhassunk pártkülönbőség nélkül szeretett városunk boldogulásán az ország törvényhozó termén kívül is.

Fogadják mélyen tisztelt uraim szíves megjelenésök és türelmökért hálás köszönetemet. Jelszavam volt és lesz mindég, kevesebbet igérni inkább többet tenni, de a megígért dolgokat mindenestre beváltani.

Szölt azután a kvótáról s kijelenti, hogy a kvóta felemeléséhez megfelelő közgazdasági előnyök nélkül hozzá nem járul. Híve a közigazgatás államosításának, mert jó közigazgatást csak államilag kinevezett, jó fizetéssel bíró tisztviselőktől remélheti. Hasonló lelkesedéssel teszi magáévá az állami tisztviselői jogos mozgalmát, mert elve, hogy a jó munka soha semmi folalkozó körbe nem fizethető meg kellően. Majd így végez:

Mielőtt berakaszteném tisztelt polgártársaim néhány vázlatos szóban előterjesztett programmbeszédemet, engedjék nekem mélyen tisztelt uraim, hogy rámutathassak még azon nehéz helyzetre, a melybe éppen az önök mostani jelölése által személyileg jutottam.

A debreczeni függetlenségi-párt a maga jelöltje gyanánt e kerületben olyan fényt állított, akinek személyes és benső barátságával dicsekedhetem, azon férfival együtt küzdöttem sok közérdekű kérdésben. Vállvetve együtt dolgoztunk azon nagy akcióban, a mely az egész északkeleti Magyarországot felrúzsa, a királyi iréltóablák szétosztása alkalmával azt eredményezte, hogy városunk e kérdésnél az öt megálló figyelemben részesült. Majd ismét együtt munkálkodtunk az egész országot átölelő liberális nagy gyűléseken s ime most külön táborban állunk egymással szemben.

De a köztünk fennálló benső barátság arra készít engem, hogy Önöket mint emelkedett gondolkozású és higgadt ítélő képességgel bíró választó polgárokat arra kérjem, hogy e különben is csak néhány rövid napra terjedő választási küzdelem legyen méltó a városhoz, méltó az igazán liberálisan gondolkozó és eslekvő emberekhez.

Szabó Kálmán beszéde.

Szabó Kálmán beszéde elején hálásan köszönte a bizalmat, amellyel a harmadik választó kerületben jelölték. Kijelenti, hogy Széll Kálmán kormánya és politikája iránt feltétlenül bizalommal viseltetik s hívének vallja magát s mindjárt beszéde elején ráter az önálló vámtérlet kérdésére s így folytatja:

De tisztelt Uraim, nemcsak a mondott politikai okból, hanem gazdasági érde-
künk védelme tekintetéből is kell, hogy híve legyek az önálló vámtérletnek: mert, ha ideális alapra helyezkedve elüdnék is képzelnünk oly kiegyezést Ausztriával, mely gazdasági érdekeinket kielégíteni látszanék, de be kell ösmernünk, hiszen a múltak eléggé tanusítják, hogy valameddig Ausztriával közös gazdasági életben vagyunk, mindaddig nem valósulhat azon reményünk, óhajunk, hogy önmagából fejlődő, életerős iparunk, kereskedelmünk lehessen. Mert az osztrák erős iparversenye mellett iparvállalathoz egyesek, társaságok nem kezdhetnek oly feltétellel, hogy az illető vállalatból eredményt, hasznot láthassanak: amely körülmény pedig az igaz fejlesztés egyik legfőbb tényezője.

Napi kérdés tisztelt uraim a köztisztviselő anyagi helyzetének javítása és nem tagadhatjuk, hogy ennek sürgősségét el kell ösmernünk, mert a társadalomnak ezen egyik legintelligensebb osztálya, mely a közszolgálatot tűzte élete céljául, méltán megvárhatja az államtól, hogy a szolgálata érdekében függetlensége megóvása, családja iránti feladata anyagi gondokkal ne terhelték. Ezen kérdés az állam pénzügyi helyzete tekintetbe vételénél szerintem is rendezendő.

Beszédét így végezte: És végül Uraim! minden magyar embernek csak hű óhajása lehet, hogy hazánkban a vallásfelekezeti gyűlölség, türelmetlenség gyökeret ne verjen.

Becsüljük egymást felekezeti különbség nélkül, hiszen egy Istent imádunk mindnyájan, akár katolikus, akár protestáns, akár zsidó — csakhogy az, a magyarak Istene legyen!

Dobiecki Sándor beszéde.

Dobiecki Sándor programmbeszédét tegnapi lapunk jórészébe mellékeltek. A beszéd tartalmas, felette tanulságos közgazdasági politikát ölel fel. Arról tesz nagy bizonyosságot, hogy Dobiecki világlátott ember, a ki a nagyállamok kereskedelmi piacait és viszonyait nagyon jól ismeri megvan hozzá a nagy szakértelem, hogy ezt hazánk javára hogy értékelje.

VIDEK.

Programmbeszéd H.-Szoboszlón.

Hajdu-Szoboszlón f. hó 22-én tartotta meg mindkét képviselőjelölt programmbeszédét. Délelőtt tíz órakor a Bika vendéglő előtt levő terepen mondta el Kovács Gyula függetlenségi és 48-as párt Kossuth-párti jelöltje nagyhatású programmbeszédét, melyben a Kossuth párt rendületlen hívének vallván magát, visszautasítja mindazon vádakokat, miket reá érdemtellenül ellenfelei szórtak. Kívánja különösen a magyar udvartartást, az önálló külképviseletet, a nemzeti hadsereget, az önálló vámtérletet s a progresszív adó behozatalát. A népszerű képviselőjelölt beszédjét, kinek atyja már 1848-ban ott küzdött a törvényhozásban, mint a Hajdukerület képviselője, nagy közönség viharos tetszéssel és szünni nem akaró éljenzéssel fogadta. — Utána Eötvös Károly az 1848-iki eszmék legméltóbb képviselője és vezére tartott 1 és fél óráig tartó itt még soha nem hallott szép politikai beszédet, melyben alaposan kifejtette, hogy mik azok a különbségek, melyek a kerület volt és lendő képviselőinek elvei között vannak. A beszéd soha el nem muló hatást keltett. Most már feltétlenül bizonyos — bár az ellenfel és kortesei mindent elkövetnek — hogy a kerület képviselője Kovács Gyula lesz.

Egan Ede halála. Ungváron ma szentelték be Egan Ede holttestét. A beszédelés óriási részvét mellett történt. Jelen volt Bereg és Ung vármegye előkelősége, élőkön főispánjaikkal, vármegyei tisztviselők, a munkácsi püspök teljes kísérettel, novíciusok testületileg az összes papság, iskolák, a Schönborn uradalom testületileg, a munkácsi polgármester a város előkelőségeivel, a hegyvidéki miniszteri kirendeltség tisztikara, a főerdőhivatal teljes számban és a beregszászi államépítészeti hivatal. A rendőrség díszben kivonulva tartotta fenn a rendet. Ravatalát a közközház kápolnájában állították fel, a beszentelést a plébános végezte. Az ungvári dalárda gyönyörű gyászdalt adott elő. A halottas kocsit hosszú menet kísérte a vasúthoz.

Rákóczi kiállítás Kassán. Szép, a hazafias érzéstől áthatott eszme megvalósítására törekszik a kassai „Kazinczy-kör.“ A magyar szabadságharc legnagyobb alakjának, II. Rákóczi Ferencnek hátramaradt ereklyéit összegyűjtve, azokból 1903-ban

Rákóczi születésének 300 éves évfordulóján kiállítás fog rendezni Kassán, a kurucok hajdani fészkeiben. A kiállítás védnökségére Babics püspököt, gróf Csáky Albint, Thaly Kálmánt és gróf Andrássy Dóment fogják felkérni.

Polónyi Géza Szoboszlón. Polónyi Géza, Szoboszló országgyűlési képviselője aki mellett — mint másik tulajdonos írja — igen tekintélyes tömegben tartanak ki pártihívei, vasárnap délután tartotta meg beszámoló beszédét. A beszéd óriási lelkesedést keltett, különösen a mikor a délelőtti elhangzott másik programbeszédre adta meg szóbeli erővel a választ. Ünnepléses fogadást tett, hogy híven fog harcolni Kossuth Ferenc vezérével a függetlenségi zászló alatt azt, soha el nem hagyja. Pártihíveit fellelkesítette a azok éppen olyan lelkesedéssel hirdetik — mint a Kovács Gyula hívei — hogy övék lesz a győzelem.

TÁRSAS ÉLET.

A képviselő lánya.

Derős választási történetét mond el egy esti lap. Egy kerületet három cikluson át egy doré óreg ur képviselt, de igen csöndesen. Nehány vezető ember összeállított most és hamarosan akadt új jelölt is, egy budapesti fiatal ügyvédjelölt, jómódu, jó modoru, szemrevaló fiu, aki készségesen vállalkozott.

Elment a kerületbe és egy csapásra meg is nyerte a közönség szeretetét. Nagy küzdelem indult meg — az óreg ur se akart lemondani a dicsőségéről és szerencséjére olyan kortes dolgozott mellette, a kinek bajos volt ellentálni.

A leánya, egy villogó szemű, piros ajku, gyönyörű sugar teremtés, eszes és bátor. Olyan hadjáratot indított az apja mellett, hogy aki elébe került, megadta magát. Járt, kolt, rábeszélte és nem csoda, ha edadobták neki a kalapjukat, hogy tüzze mellé a hófehér kezével az édes apja piros tollát.

Alkotmányos utjában a gyönyörű kortes éppen akkor ért az egyik községbe, mikor az ellenjelölt egy fölállított hordó tetéjére lépett, hogy elmondja a programbeszédét. A leány rákiált a kocsisára:

— Megállj!

Kipattant a hintóból és a közönség sorain át egyenesen a jelölt felé tartott, aki meglepetten lépett le a hordó tetéjéről. A kis leány megállt előtte:

— Uram — szolt kissé meghatott, de csengő hangon — az én apám már több mint tíz esztendője képviseli ezt a kerületet. Senkinek se vétett, ön mégis föllépett ellene ugyanazzal a programmal. Mért akarja megkeseríteni egy óreg ember életét? Hisz ön még várhat. Itt ez a piros toll, tüzze föl a kalapjára.

A jelölt nagyott nézett, de egyszerre igen nagy melegséget is érzett a szíve körül. A hallgatóság pedig — viharos éljenségek törtek ki. A jelölt ur csak nézte a leány kigyult arcát és mikor elcsendesült az éljenségek egészen odalépett hozzá:

— Jól van kisasszony, — mondotta — én elfogadom a tollat. De nem ingyen. Valamit kérek érte.

— Mit?

— Azt a rózsát ott, amit a keblén visel.

A leány arca most már piros lett. Kissé félrefordította fejét, de a virág a következő petezben már a jelölt ur gomblyukában díszlett, s a toll is a kalapja mellett. A választók se haragudtak meg a dologért. A mandátum az ideig az óreg uré lesz még, a következő választáson aztán hadd legyen a veje.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Uj kurali bírák. A király az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Podhorányi Gyula kassai és Dezsőffy Géza budapesti ítélő táblai bírákat a kuriához rendes, Kovács Antal debreczeni és Kovács Béla pozsonyi ítélőtáblai bírákat pedig a kuriához számfeletti bírákká kinevezte.

SZÍNHÁZ.

Rosszindulat.

Operaónekes (a ki társaságban, hol rivalisa is jelen van, óriási sikereivel hozakodik elő): Aradon pedig a lovakat fogták ki a kocsimból.

A másik ónekes: A mikor a színházhoz akart hajtani.

A tanács határozata. A városi tanács tegnapi ülésén Oláh Károly tanácsnok előterjesztette a színházügyben hozott színházbizottsági javaslatot. A városi tanács ugyanezen álláspontonra helyezkedett a *gyűlöletűleg híres határozatával színtér Makó Lajos színiigazgatójának adta ki a színházat.* Ezen határozat alapján most Makó Lajos színiigazgató felhívja a tanács, hogy a szerződésüköt ügyében jelentkezzék. — Ezzel a debreczeni színház ügye három óvre elintéztést nyert.

Páholyosere. Egy nagy családi páholy ez időnyre kivethető cserében egy kis páholyért. — Tudakozódhatni a kiadóhivatalban.

Színházunk és a választás. Október másodika lesz a nagy nap, mikor Debreczen félezer szavazó polgára alkotmányos jogát gyakorolja. A választás estéjén a színházban is lesz képviselőválasztás, már tudniillik amennyiben egy vigjáték keretében lehet. Mert Komjáthy János színiigazgató ezen az estén olyan vigjátékot adt elő, amelynek meséje egy képviselőválasztás körül fordul meg. Tóth Kálmának „Nők az alkotmányban” című igen kedves vigjátéka ez, amelyben majd a társulat jobb erői fognak szerepelni. A kik tehát nappal az alkotmányos küzdelem izgalmait végig szenvedik, este a színházban mulatságos jelenések során végig élvezhetik.

Színházi páholyát (földszint 12. B. bérlet) az 1901-2. évadra, családi gyász miatt átengedi a bérlő (Bethlen-utca 35. sz. a.)

Választási mozgalmak Debreczenben.

Debreczen, szept. 24.

Kossuth Ferenc Debreczenben.

A harmadik választó kerület függetlenségi jelöltjének, dr. Varga Lajosnak megírta Kossuth Ferenc, hogy a harmadik kerületben kilátásban lévő pótválasztás esetén, ha ez a függetlenségi párt és a szabadelvűpárt egyik jelöltje közt lesz, lejön Debreczenbe.

A pótválasztásra pedig — legalább ez idő szerint — nagy kilátás van. A pótválasztást az első választás után esetleg mindjárt, de minden esetben tízennégy napon belül megtartják.

Szavazó czédulák.

A szavazó czédulák kézbesítése befejezéséhez közeledik úgy a város bel, mint a hozzátartozó külterületén.

Akik esetleg a napokban még nem kapnak meg szavazó czéduláikat, eziránt lépéseket tehetnek Szabó Kálmán városi aljegyző, mint a központi választmány jegyzőjénél.

Figyelmeztetés.

A városi tanács nagy plakátokon hívja fel a lakosságot, hogy a képviselő választási mozgalmak, valamint október 2-án a választás tartama alatt minden törvénybe ütköző cselekménytől, rendellenességektől, zavargásoktól tartózkodják s különös figyelmébe ajánlja a törvény rendelkezéseit, amelyeket a plakátokra színtén kinyomatott.

Kortesnóták.

Az első kerület a legesendősebb. Ott biztos Dr. Thaly Kálmán diadala. De hát a szabadelvűök aránylag bármilyen kevesen vannak is az első kerületben, mégis csak csináltak kortesnótát a jelöltjük mellett. Tegnap osztogatták is a verset, amelynek utolsó szakasza így szól:

Törvényt hozni nem tudnak a tudósok...
Tudósokból országházba nem jó sok.
Thaly bármily zseniális,
Jobb lesz nekünk a fiskális Körösi!

No de nem maradtak adósok a függetlenségi polgárok sem. Rádúpláztak a kortesnótára amúgy magyarosan a következő verssel:

Ebugattát! mit hogy meg nem érünk,
Még nekünk is van már ellenségünk,
Mamelukhad Körösi jelölte
Mit válogat, ha nincs módja benne!

A választási helyiségek.

A választási helyiségek berendezése foglalkoztatja most többek közt az erre illetékes köröket. A választási helyiségekhez lobogókat készítettek, még pedig a város színeit viselő lobogókat. Minden választási helyet ilyen lobogókkal fognak megjelölni.

A választóknak ezeken a helyeken tilos fegyverrel, vagy bottal megjelenniük. Ha oda mégis fegyvert, vagy botot visz és azt a rendre ügyelő közeg felhívására rögtön át nem adja, rendőri utou három naptól egy hónapig terjedő fogsággal büntethető.

A legfinomabb

gyapju-szövet újdoságok az őszi és téli időnyre **WEISZ ADOLF** üzletébe megérkeztek és legszolidabb szabott árak mellett szerezhetők be. Kossuth-utca, Dóre cukrász mellett.

A címre tessék ügyelni.

ÚJONSÁGOK

*** A kórház kibővítése és a belügyminiszter.** Annak idején hirdással voltunk arról, hogy a közigazgatási bizottság a belügyminiszterhez feliratot intézett, hogy a debreczeni közkórház sebészeti pavillonjának felállításához az országos betegápolási alaphól engedélyezzen a városnak százkilenczvenezer korona kölcsönt; ugyanakkor azt is kérte, hogy az alap terhére pedig a belügyminiszter hetvenezer koronával különösen a trachomás szembetegek részére sebészeti pavillont építtessen. A belügyminiszter most válaszolt a leiratra; a válasz nagyon is kedvezően. Azt mondja a belügyminiszter, hogy kölcsönt nem adhat, az alap terhére pedig nem építközhet. Ha a város építeni akar, hát tegye, de már most azt is kijelenti, hogy a város ne számíton a betegápolási díj felemelésére, mert ezt ugysem engedné meg, mivel az országban már eddig is Debreczenben van a legnagyobb betegápolási díj.

*** Meglőtt gyermek.** Szombati számunkban megemlékeztünk Karsai István számunkban megemlékeztünk Karsai István közműves tanoncz szerencsétlenségéről, a kit szőlőlopáson tetten értek s menekülése közben a csősz meglötte. Mint a vizsgálat kiderítette, Karsai már négy nap óta állandóan dézsmálta a Homokkert II. járásban levő Harmath Gergely-féle szőlőskertet. Lénárd György botos csősz, gyakran rálesett, de elcsipni soha sem tudta, mert gyors futással mindig elszökött előle. Szombaton aztán lelővéssel fenyegette, hogy megállásra bírja s hogy szavainak nagyobb súlyt kölcsönözzön, ráfogta fegyverét, melyről azt hitte, hogy csak vaktöltéssel van megtöltve. A fiu jajveszékkelése ábrándította ki ebből a tévhitéből, tettétől megrettenve, a büntetéstől is félve, futni engedte a tolvajt, ő maga meg nem mert szólni az esetről senkinek. A rendőrség azonban kinyomozta s most ellene is megindították a vizsgálatot. Itt jegyezzük meg, hogy a gyermek állapota már jobbra fordult.

*** A debreczeni jótékony nőegyletből.** A debreczeni jótékony nőegylet f. hó 22-én tartotta választmányi ülését Veresné Szathmáry Teréz urasszony elnöklésével. A választmány tagjai szép számban jelentek meg az ülésen, melynek kezdetén Koncz Ákos titkár számolt be a szövőipar tanfolyam megnyitási ünnepségéről és ismertette ezen tanfolyam berendezését s jelezte ama czélt, melynek elérése érdekében ezen intézetet a nőegylet felállította. A munka folyik s éppen ezért kérte a választmányt, hogy látogassanak el a tanfolyamra, ezáltal is megmutatván érdeklődésüket a nőegylet ezen újabb alkotása iránt. A választmány tudomásul vette az elnökség minden idevágó intézkedését s az elnöknek köszönetet mondott fáradhatlan buzgalmaért. Majd

az elnök számolt be a választmányának az árvaház körül tett intézkedéseiről és bemutatta Balogh Irén k. a. az iskola új tanítónőjét, Szücs Kálmán pénztáros bemutatta a cseresznye ünnepség végleges számadását, mely szép tiszta jövedelmet hozott a nőegyletnek, árvaháznak és nőipariskolának egyaránt. A választmány ezután néhány árvát vett fel s kiosztotta a szokásos évnegyedi segélyeket, melyek tetemes összegre rugnak. Szóba jött ezután a népkonyha is, illetve azon kérdés merült fel, vajjon a nőegylet elvállalja-e jövőben is a népkonyha vezetését, a választmány azonban az előre haladott idő miatt a kérdést elnapolta. Végül Szücs Kálmán pénztáros bemutatta a népkonyha múlt évi számadását. Az erről szóló gondosan összeállított fizetke hűen számol be a népkonyha életéről s aki egy kevés időt szentel annak elolvasására, belátja, hogy mily mérhetetlen áldás fakad ezen emberbaráti intézményből a szenvedő és nélkülöző emberiségére.

*** Szüret a kertekben.** A hatvan-utcai kertgazdaság vasárnapi ülésében elhatározta, hogy a szüretet október 4-én és 5-én fogják megtartani. A must ára 7-től 10 frt. A csige-kerti gazdaság szintén vasárnap határozott és október 3-ára és 4-ére tűzte ki a szüretet. A must ára 8-tól 10 forint.

*** Hasba rugta a ló.** Végzetes szerencsétlenség érte Róze Károly kocist, a ki most súlyos sebével élet-halál közt lebeg. Mint rendszerető pontos szolgáló állandóan gondját viselte a gazdája Balogh Ferencz által rábizott lovaknak. Tegnap délelőtt is a lovakat tisztogatta az uton rájuk ragadt sártól. Az éles kaparó szerszám kellemetlen karczolás miatt az egyik ló Róze felé rugott. A rugás Rózet hasán találta oly erősen, hogy a lótól három méter távolban oszméletlenül terült el a földön. Gazdája ilyen állapotban találta meg s azonnal intézkedett, hogy kellő ápolás végett a közkórházba szállítsák. A kocsis állapota rendkívül súlyos s aligha bírja ki irtózatos fájdalmait.

*** Haláloság.** Özv. Nagy Lajosné szül. Kerek Eszter életének 75-ik évében, folyó hó 22-én, vasárnap reggel 7 órakor, hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Földi hamvai folyó hó 24-én, kedden délután 3 órakor fognak a Domb-utca 18-ik szám alatti háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra elhelyeztetni.

*** Várhat.** A. Nos. Ottó megkért?
B. Meg.
A. Igent mondtál?
B. Kosarat adtam.
A. Ah! kétségbe volt esve?
B. Bus arcot vágott és azt mondta, hogy várhat. Tudja, hogy a lányok szeretik, ha eldicsekedhetnek azzal, hogy embert kosaraztak ki. Hát ha majd elég kosarat osztogattam, adjam tudtára és ő megint fog

szerencsét próbálni. Oly kedvesen mondta, hogy kedvem volna megizenni, hogy már mind megkértek, akiket érdemes volt kikosarazni.

*** Megszökött kefekötő segéd.** Egerszegi János kefekötő segéd Szegeden gazdájától több értékes tárgyat, összesen százkorona értékben ellopott. A lopott tárgyakkal a vasuti állomásra ment, hol Debreczen felé váltott jegyet. A szegedi rendőrség táviratilag kereste meg rendőrségünket, hogy Egerszegit azon esetben, ha Debreczenbe tényleg megérkezik, azonnal tartóztassa le és kísértesse vissza Szegedre. A rendőrség a szükséges intézkedéseket megtette.

*** A debreczeni iparfelügye-
léség.** A kereskedelmi miniszternek most kibocsátott rendelete szerint az iparfelügyeleti személyzet beosztása a debreczeni iparfelügyelői kerületben a következő: Práger Zsigmond I. osztályu ipari segédfelügyelő. Beosztva: Rados Lipót és Doktor Ármin I. osztályu ipari segédfelügyelők és Rossmann György II. osztályu ipari segédfelügyelő. Hatásköre kiterjed: Bereg, Hajdu, Szolnok, Máramaros, Szathmár, Ugocsa, Szabolcs vármegye és Debreczen sz. kir. város és Szatmár-Németi város területére.

*** Megmérgezett kutyák.** Jabloneczay Kálmán tett tegnap délelőtt panaszt a rendőrségnél, hogy ezer korona értékkel bíró két szép agár kutyáját megmérgezték. Tegnap ugyanis a pallagi tanyáján volt vadászni s míg ő rövid ideig a tanyással beszélgetett a két agár elcsatangolt a szomszéd tanyákba. Rövid idő múlva kinos nyöszörgések közt tértek vissza s gazdája lábai előtt kimultak. A rendőrség elrendelte a kutyák felboncolását s amennyiben a gyanut beigazoltnak látják, elrendelik a vizsgálatot.

*** Elgázolt anya és gyermek.** Tegnap délelőtt nagy népcsoport támadt a Kossuth-utca szegleténél. Egy szegény asszonyt és kis leányát vették körül, a kik a földön tekve várták a segítséget. Kovács Józsefné és négy éves kis leánya voltak ezek. Ott állottak a sétány végénél, mikor egy falusi szekér a Kossuth utca felől átkart haladni a sineken. A kocsis megijedt a közeledő kis vonattól, azt hitte, hogy lassu hajtással már nem mehet át a sineken s erősen a lovak közé vágolt úgy, hogy azok megvadultan rántották maguk után a kocsit s a szegény asszonyt és kis leányát, mielőtt azoknak idejük lett volna a menekülésre, elütötték. A kocsi keresztül gázolt rajtuk. A kis leányt szerencsére az ijedtségnél nagyobb baj nem érte, Kovács Józsefné azonban erősebb zuzódásokat szenvedett. A mi azután következett, sehogy sem egyeztethető össze a humanitással. A helyett, hogy az összetóduló tömeg kíváncsiságától megmentették volna az anyát és gyermekét, ott hagyták jó darabig, hogy az utca

**== Elsőrangú női- és gyermek-felöltő ruhák! ==
Darvas Testvérek Piaczter, Hungária kávéház mellett. Megérkeztek az őszi és téli idényre divatos
női- és gyermekfelöltők, bundák, blouzek, boak, övök és esőernyők.
== Szolid szabott árak. ==**

népe toluljon feljűk, a levegőtől is megfossa űket s engedték, hogy sérűlésűk mellett még attól is remegjenek, hogy a nép gázolja össze űket. Nem az ilyenkor a teendű, hogy a rendűr kér dűsekkel zaklassa a sérűltek, azután elűvegye jegyzűkűnyvűt és irjon bele, hanem hogy segítségűre legyen a szerencsűtleneknek. Tegűk azonnal kocsi-ra, vigűk a legelső orvoshoz vagy a kűzkűrhűzba. Szabadítsák meg ezzel a szerencsűtleneket a kívűncsiak tolulása és megjegyzűscitűl, és legyenek rajta, hogy megkapjűk, amire legnagyobb szűksűgűk van — az orvosi segűlyt.

* **űzlet.** Kűrem, nem volt itt az elűbb egy ur, a ki kalapot vett?

— De igen.

— Kűrek tiz perczent proviziűt!

— Mi czimen?

— Az én fiam ette a narancsot, a melynek hűjűban az az ur ugy elcsuszott, hogy egészen összetűrte a kalapjűt és műst kellett vennie.

* **Vakmerű rablűtűmadás.**

Tegnap d. u. fűnyes nappal vakmerű rablűst kűvetett el egy Nagy Jűzsef nevű csavargű czigány. Az űkűljog barbűr korszaka a maga leplezetlen valűsűgűban tűrűl elűnk s elszomorítűlag hat rűnk, hogy ilyen eset a 20 ik szűzad hajnalán is megtűrtűnhetik. Egy erűteljes fűrfi, bizva erejűben, megtűmad egy gyűnge nűt s azt fűldre teperve erűszakkal rabolja el tűle, ki tudja, hűny napi keserves keresműnyűt. Nagy Jűzsef is így tett. Megleste Rostás Marit, mikor egyedűl ballagott hűza a tűglavetűbe s a Tűczűskert vűgűn elűbe állt és pűnzűt kűvetelte. Rostás Mari ijedten menekűlt elűle, de Nagy Jűzsef utolűrte, fűldre teperte s addig fojtogatta, mig a szegűny asszonyt ereje vűgkűppen el nem hagyta. — Mikorra feleszműlt, Nagy Jűzsef műr rűg el-tűnt, de vele egyűtt eltűnt a zsebűben levű 20 koronűja is. Sirva tűrt vissza a vűrosba s a rendűrsűgnűl panaszt emelt Nagy Jűzsef ellen. A vakmerű rablű elfogatűsűt a rendűrsűg elrendelte s a lovas rendűrűket kűldte ki Nagy Jűzsef nyomozűsűra.

* **A betűrű nyoműban.** A Deűk-Ferencz és Hunyady-utczűn tűrtűnt betűrűsek után említettűk, hogy Miskolczon hasonlű kűrűlműnyek kűzt tűrtűk be a Lichtscheín Sűmuel lakűsűra. Az esetrűl ertesűlt debreczeni rendűrsűg azonnal arra a kűvetkűztetűsűre jutott, hogy ezt a betűrűst egy és ugyan azon szeműly kűvette el. Eppen ezűrt a birtokűban levű szeműlyleirűst megkűldte a miskolczű rendűrsűgnek. Most, hogy a miskolczű rendűrsűg által megállapított szeműlyleirűs is megűrkezett, lehet csak lűtni, hogy milyen helyes volt a mi rendűrsűgűnk kűvetkűztetűse. A megkűldűtt szeműlyleirűs teljesen megegyezik rendűrsűgűnk által megállapított és Miskolczra kűldűtt szeműlyleirűssal. Ezek szűrint a betűrűst egy szűrke kalapot és szűrke kabűtűt viselű, kűzűp magas, testes, barna hajű, vűrűs bajuszű 35 éves ember kűvette volna

el, kinek feltűnű kis lábai vannak s valűsűnű, hogy asztalos, vagyesztergűlyos lehetett. A betűrűsek elűkűvetűse űta műr hűrom hűt mult el, daczűra a szűles alapokra fektetett nyomozűsűnak, a tettest elfogni nem sikerűlt. Valűsűnű azonban, hogy a lopott űkszerűk eladűsakor fogjűk elcsipni. — Ez azonban csak feltevűs, mely bekűvetkűzhetik ugyan, de a kűrosokra nűzve nem kűpez valami fűnyes reműnyűsűget.

* **Betűrűk a ozűnkűrűszdűban.** Vasűrnap űjjel a Riesz-fűle cuk-rűszda sűtűdűjűbe az udvar felűli rűszűn betűrtűk. A betűrűk azonban csak 2 tortűt talűltak. Azt sem hagytűk ott, hanem az utolsó morzsűig megettűk. Kűsűrletet tettek arra is, hogy a Csűnak fűle űzletbe bejussanak, de hűt ez a tervűk nem sikerűlt.

* **A gazda haragja.** Barna Mihűly tehenűsz egy tiz darabblű állű tehenű csordűt hűjtott gazdűja, Kűntűr Pűter debreczeni lakos tanyűjűra. A tehenűk a tanya kűzelűben valamitűl megjegűdtek s űsz nűlkűl szerte szaladtak. Barna Mihűly nagy nehezen egyenkűnt terelte vissza űket, csak műg kettű hiűnyzott mikor a gazda Kűntűr Pűter tudoműst vett az esetrűl. űktelen kűromkűdűsok kűzt szaladt az istűllűba s egy ekevasat felragadva Barna Mihűly felű sujtott vele. — A csapűs Barna Mihűly balkarjűt űrte s csontig hatű vűgűst ejtett rajta. A szegűny megrűműlve feldűhűdűtt gazdűjűtűl, futűsban keresett menedűket. Bejűtt Debreczenbe s a bűnűgyű oszűtűlynűl panaszt emelt Kűntűr Pűter ellen. A rendűrsűg Barna Mihűlyt, karjűnak orvosi megvizsgűlűsa után, űpolűs vűgett a kűzkűrhűzba szállittatta, Kűntűr Pűter ellen pedig megindittotta a hivűtatos elűjűrűst.

* **A svűb fűnoska magűrsűgű.** Az iparostanulűk iskolűjűban a beiratkozűs alkalműval megkűrdűzte az igazgűtű egy svűb szűrműzűsű asztalosinastűl:

— Hogy hivűnak?

— Kiss Jűnos.

— Hol jűrtűl tavaly?

Erre az igazgűtű vűgűglapozza az elűkűszűtű oszűtűlykűnyvűt, de nem talűl benne Kiss Jűnosűt, hanem Klein Jűnosűt.

— Hűt ki ez a Klein Jűnos?

— űn vagyok — feleli a fű.

— Miűrt mondtűd magadűt Kissnek, ha Klein a neved?

— Mert nem akartam „nemetűl“ beszűlni.

* **Vasűti- és hajűzűsű klub tagjűl Debreczenben.** Az orszűgűs vasűti- és hajűzűsű klub tagjűi minden űvben rendeznek kirűndulűst az orszűg valamely nevezűtes vűrosűba. Vasűrnap hozzűnk, Debreczenbe jűttek el mintegy hatvanan, a kik kűzűtt nagy szűmmal voltak hűlgyek is. Valamennyien piros mellűzalagűt viseltűk. Este űrkeztek s akkor banket volt a tisztűletűkre, amelyet a Bika szállűoda diszterműben rűgtűnzűtt tűnczűvigalom kűvetett. Vasűrnap dűlelűtt megtekintettűk a vűros nevezűtesűgeit. Sokűig idűztek a fűiskolűban,

azután megkoszorűztűk a Csokonai szűbrűt. A szűbornűl Komlűssű Arthur fűjegyzű, a Csokonai-kűr alelnűke fogadta és űdvűzűlte űket, azután a tűrsasűg tagjűibűl Horvűt Sűndornű és Burger Izsűnű urnűk tettűk le a diszes babűrkoszorűt a szűbor talapzűtűra. Dűlben ebűd volt az álloműs vendűglűjűben, ahol Ottű Sűndűr vasűti vendűglűs szűkűs szűrint isműt kűtett magűűrt. Ebűd után a vendűgek a honvűd sűrokhűz mentek ki, ahol egy műsik igen diszes babűrkoszorűt helyeztek a nűvtelen hűsűk emlűkűre. — A vendűgeket ezután Kondűr Kűlműn vűrosű szűmnevű vendűgelte meg, a kik műg a nagyerdűre tettűk kirűndulűst s az esteli vonattal visszűutaztak Budapestre.

* **Eltűnt gyermek.** A kis Kompűr Imre műg pűr nappal ez elűtt vigűn gyermekűs gondtalansűgűl jűtsűtt a dűlibűbos rűnűn. A szűnakazlak kűzűtt napoken űt elűgrűndűzűtt, csak mikor gyomra műr erűsen kűvetelte a magűűt, bujt isműt elű. Tegnap azonban egész nap hasztalan vűrtűk szűlei, a kik a kűzel levű kis butűkűs tanyűn laknak. A kis Imre nem tűrt meg sem ebűdre, sem vacsorűra. A megrűműlt szűlűk keresűsűre indultak, de hasztalan, mert a gyermekűt nem lűtta senki. Eltűnt. Talűn valaki elrabolta, vagy elcsűlta, vagy talűn valami vűgzetűs baleset űrte űs tűvol mindűn segűlytűl, talűn műr meg is halt. Ilyen űs ehhez hasonlű gondolatoktűl gyűtűrve fordultak a rendűrsűgűz, mely a kis Kompűr Imre orszűgűs kűrűztetűsűt elrendelte.

TűVIRATOK

Perczel Dezsű beszűműlűja.

Budapest, szept. 24. Perczel Dezsű Bonyhűdon tegnap tartotta meg beszűműlű beszűdűt. Ennek sorűn tűbbek kűzűtt a kűvetkűzűket mondtűta:

űn, t. uraim, vűltozhatlanul hive vagyok a 67-iki kiegyezűsnek. Azt tartom, hogy a mint kűlűnben ezt az űnűk gyűlűsein űs az űnűkkel valű politikűi eszműceserűkben tűbbszűr ki is fejtettem, Magyarorsűg jűvű fejlűdűse űs boldogulűsa csakis ezen az alapon űrhetű el. — Minden egyebet űn az utűpiűk sorűba sorűlok, bűr űn is űrzem magaműt olyan jű magűrűnak, mint bűrki műs, bűr űn is tudok hevűlni a teljes fűggetlensűgűrt űs teljes űnűllűsűgűrt. Azonban mert bele tudom magaműt űlni az adott viszűnyokba, nem mondhatok műst, mint azt, hogy Magyarorsűg boldogulni is fog az 1867-iki alapon. űn tűhűt egészen nyűltűn ezen alap hivűnek vallom magaműt.

Ezűtűn az űnűllű vűmterűletrűl beszűlt s a kűvetkűzűket mondtűta:

Nem szeretem a kilűkűtt eszműk hangoztűsűsűt, hanem egészen űszűntűn bevallom, hogy nem vagyok az űnűllű vűmterűlet hive, mert hatűrozottan jobbűnak, kűdvezűbbűnek, Magyarorsűg jelenűlegű helyzetűben megfűlelűbbűnek tartom azt, ha kűlcsűnűs űs műltűnyos megűlla-

Varrűgűp űs kerűkpűr-űzlet űthelyezűs.

Van szerencsűm a n. 6. kűzűnsűget tudatni, hogy űzleteműt Piacű-utczűa 83. Gerűby hűzba helyeztem űt. Rendűvűll olcsű űrűg Singer szerűkezűtű varrűgűpeket ez elűtt 50 frű., most 30 frű., karikahűjűs varrűgűpeket ez elűtt 90 frű., most 50 frű., Vibratin Schűtl, szűi varkahűjűs varrűgűpek ez elűtt 80 frű., most 45 frű. Wertheim pűnzűszekrűnyekben nagy raktűrt tartok. Mindűn egyes varrűgűpűrt 5 űvű jűtűllűst vűllűlek. Tűsűtletűl: Deutsch Ede.

podás utján vámszövetségre lépünk, de úgy, hogy se mi ne legyünk megalázva és megkárosítva, se pedig Ausztria, hanem mindenik szerződő félnek adassék meg az, a mi jogos és méltányos. Természetesen, ha mi nem találkoznánk a másik szerződő félrel a méltányosságnak ezen minimális fokával, hanem az azon szomorú felfogást kíváná megvalósítani, amely ott teljesen alaptalanul tért hódít, hogy t. i. ők voltak eddigelé azok, a kiket kizsákmányoltak, mi pedig egy tejben-vajban fürdő ország vagyunk, a minélfogva tőlünk többet követelhetnek, akkor én is képes vagyok a végletekig elmenni és inkább az önálló vámterületet elfogadni, mint oly vámszövetséget kötni, amely ennek az országnak vitális jogait feladja és kiszolgáltatja.

Most az adózási rendszer reformjára tért át s a következő horderevvel bíró kijelentéseket tette:

Hasonló jelentőségű, az életbeléptetés és megvalósítás szempontjából hasonló nehézségekkel járó kérdés az egyenes adók reformja, aminek szükségességéről mindenki meg van győződve és aminek minél előbbi életbeléptetését mindenki a legmelegebben óhajtja. Erre vonatkozólag az adatokat a pénzügyminiszter már összegyűjtötte, megtartotta a szakminisztereket és a kormány-nak erősen feltett szándéka ezt a reformot a legközelebbi öt évben életbe léptetni. Az ezen adók viselése tekintetében eddig sok helyütt és sok körben nyilvánult aránytalanságot meg kell szüntetni és a csaknem tűrhetetlen kezelésben egyöntetűséget kell meghonosítani.

Forradalom.

New-York, szept. 23. Rio de Janeiro-ból jelenti egy távirat, hogy Matto állam déli részében az állam-kormány ellen nagy forradalom ütött ki.

A bur háboru.

London, szept. 22. Kitchener táviratozza Pretóriából tegnapi kelettel: William ezredes tegnap majdnem egészen hatalmába kerítette Koch kommandóját, amennyiben elfogta 55 emberét és zsákmányul ejtette majdnem az egész podgyászkiéretet. Benson ezredesnek sikerült meglepnie a karolinai kommandót, amelyből elfogott 54 embert, köztük P. Bothát és zsákmányul ejtett 48 ökrösszekeret. Krnizinger tábornok Lovat mellett, mikor át akart kelni az Oranje folyón, megtámadott egy hírszerző tábor. Az átkelési kísérlet nem sikerült ugyan, de az angoloknak súlyos veszteségeket okozott. Az elesettek között van egy ezredes s egy százados. A harc folyamán a burok elvettek az angoloktól egy ágyut, de az angolok kemény harc után visszavették. Az angol vesztesége Plakfonteinnél 6 halott és 23 sebesült volt, azonkívül 105 ember hiányzik. 99 fogoly angolt szabadon bocsátottak a burok. Dewettdorpnál dzsidás-csapatok az ellenség üldözése közben érintkezésbe jutottak vele.

Durban, szept. 22. Botha, az összes kiváló tranzváli bur vezérektől kísérvé, 1500 emberrel Ermelótól keletnek, Zuluföld felé tart. Lyttleton tábornok nagy haderevvel a Buffalo folyó közelében áll.

A csári pár utja.

Kiel, szept. 23. A csári pár gyermekeivel tegnap este 9 óra 15 perckor elutazott. Henrik herceg és felesége a pályaudvarra kísérte őket.

Tóth János programbeszède.

Mézötar, szept. 23. Tóth János N. függetlenségi párt jelölt tegnap tartotta beszámoló és program beszédét. A szavazattal nem bíró szocialisták megzavarni akarták közbekiáltásokkal. Délután Tatár Dénes szocialista jelölt beszélt.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Matuska Péter meghalt.** (Éjjeli express tudósítás.) Matuska Péter volt országgyűlési képviselő, a Magyar jelzálog hitelbank alelnöke és jogtanácsosa tegnap este kilenc órakor rástoki birtokán meghalt. Az elhunyt 61 esztendőes lett. Már régebbi ideje betegeskedett. Állapota ezelőtt négy hónappal fordult válságosra és május óta Matuska nem járhatott be hivatalába. Súlyos májhaj gyötörte és annyira elgyengült, hogy a legodaadébb orvosi ápolás sem tudta megmenteni életét. Május elején hazautazott Lipótmegyei birtokára Rásztokra és ott érte tegnap a halál. A képviselőháznak körülbelül két évtized óta volt tagja. A Liptó-Szent-Miklósi kerületet képviselte szabadelvű programmal és választói most is egyhangulag őt jelölte. Ellenjelöltje nem is volt. A képviselőház munkáiban állandóan élénk részt vett s különösen az igazságügyi bizottságban, a melynek elnöke volt, nehezen fogják nélkülözni. Családos ember volt. Felesége néhai Comaromy főispánnak lánya. Három fiúgyermek maradt. A legidősebbik egyetemi hallgató. Temetése szerdán délután lesz 3 órakor Rátoszkon. A jelzálogbank kossoruját tíz tagú küldöttség viszi el Beck helyettes igazgató vezetésével.

× **A megosalt férj bosszúja.**

(Éjjeli express tudósítás.) Drozdik Pál gágorai lakos, midőn a napokban a pécsi hadgyakorlatokról éjjel hazaérkezett, ott találta Szaray Ferencz odaváló legényt, a ki már régebbi idő óta szeretője volt Drozdikéának. A mint Drozdik a szerelmes párt meglátta, előrántotta bicskáját, a legényt torkon ragadva, kegyetlenül össze-vissza szurkálta mindaddig a míg élet volt benne. Ezután az asszonyra támadt, a kit valóságos vadállati kegyetlenséggel végzett ki, — előbb a szívet döfte keresztül, azután pedig felhasította az egész alsó testrészt. A gyilkosság után a két holttestet otthagya a sötét szobában s még azon éjjel elment a szomszéd Karányja községbe a testvéréhez, a hol tegnap elfogták.

× **Meggyilkolt bíró** (Éjjeli express tudósítás.) Vakmerő gyilkossági merényletet követtek el Bádi Ferencz, Gombás község bírája ellen. Bádi a múlt szombaton délután kiment a falu végén lévő szőlőhegyre, hogy a pinczejében dolgozó munkásokra ügyeljen. Az est beálltával hazafelé indult. Alighogy kilépett a pinczéből, lövés dördült el s Bádi hátulról a fején találva összeesett. A hazafelé ballagó napszamosok, kik Bádi-nál dolgoztak meghallották a lövést s rosz-

szat sejtve visszementek a pinczéhez, hol Bádi véresen, arcczal a földre borulva találtak. Bádi még akkor élt, de már nem volt eszméletnél. A esendőség még azon éjjel elfogta a gyilkost Botytyán György oda való revott multu ember személyében, a ki már többször fenyegette a bírót agyonylövessel azért, mert mint közveszélyes embert a bíró éjjelenként gyakran ellenőriztette, hogy otthon van-e. Bádi többet nem is tért magához és nagy kínok között meghalt.

× **Szocialista programbeszèdek** (Éjjeli express tudósítás.) Mint a többi pártok jelöltjei, szocialisták is több helyen tartottak programbeszédet. Czeglédén vasárnap délelőtt mondotta el programját dr. Goldner Adolf a város földműves népe előtt, a mely nagy figyelemmel hallgatta a jelölt fejtegetéseit. Főképp mezői munkások kiszáradtak jelen, mintegy kétezeren s a jelölt után Urbán Pál, a czeplédi szocialisták vezetője beszélt. Dr. Goldner, a kit pártja ezenfelül még a budapesti VII. kerületben, Török-Kanizsán és a pestmegyei alsó-dabasi kerületben is felkoptették, ugyan csak tegnap tartotta programbeszédét a dabasi kerület két községében: Soroksáron és Erzsébetfalván. A két utóbb helyre délután érkezett s a nagyszámu munkások tüntető loikesedéssel fogadták. Az Erzsébetvárosban a folyó hét valamelyik napján mondja el dr. Goldner a programbeszédét.

× **Kereskedők és iparosok jelöltjei.** A „Magyar Ipar“ az iparosok és kereskedők jelöltjeitől irva azt mondja, hogy egészben véve a sokat hangoztatott iparos és kereskedői érdekképviselet, legalább quantitative, valamivel jobban fog állani a jövő országgyűlésen, mint a régi Házban, melynek tagjai a következő foglalkozásu emberek voltak: 110 volt hivatalnok, 87 gyakorló ügyvéd, 16 pap, 117 földbirtokos, 17 hírlapíró, 7 tanár, 3 orvos, 2 ügynök, 3 biztosító ember, 2 bankigazgató, 1 volt tanfelügyelő, 14 földvásárló (?), 3 kereskedő, 3 katona, 5 mérnök, 2 gyógyszerész, 3 gyáros, azután még néhány ur, a ki képviselő szokott lenni.

Közönség köréből. *

Tekintetes Szerkesztőség!

A „Debreceeni Ujság“ f. hó 21-én megjelent számában „Panasz a világitásra“ cím alatt Több főtéri kereskedő aláírással egy közlemény jelent meg, melyben a légszusz minősége ellen emeltetett kifogás.

Bár névtelen felszólalásokra nem tartom szükségesnek reflectálni, mindamellett anyit mégis kijelentek, hogy a gáznak minősége kifogás alá nem eshetik s ha valakinek a lámpájában vagy a vezetékében hiba van, mindenesetre célravezetőbb azt egyszerűen telefonon vagy levelezőúton a gázgyárnál bejelenteni, mint névtelen nyilatkozatokat szerkeszteni, a melyből még utánjárásal sem tudható meg, hogy tulajdonképpen kinek és milyen természetű kifogása van.

Tisztelettel kérem a tek. Szerkesztőget, hogy ezen közleménynek becses lapjában megfelelő helyen helyt adni sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel: Debreczen sz. kir. város világitási vállalata, Debreczeni Jenő igazgató.

* E rovatban közlöttért nem vállal felelősséget a szerk.

Apró hirdetések.

1500 liter must eladó. Értekezhetni Bethlen-utca 68. sz.

Wachter Ignác oklevés zongorakészítő és hangoló, aki ország-szerte több mint 35 év óta általános megalapozás mellett működik, jelenleg Debreczenben időzik, állandóan ide szándékozik lakását áttenni, ez uton hozza a n. é. közönség becses tudomására, hogy minden zongora hangolásra megkeresést készséggel elvállal s lelkiismeretesen teljesít. Megkeresések László Albert és Társa zeneműkereskedésébe intézendők.

Divatos jó karban levő zongora megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

14 kr. literje a tisztánzó, szagnélküli petróleumnak Fazekas Kálmán festék és petróleum kereskedésében Hatvan-utca 4. szám.

Elegánsan butorozott utcai emeleti szoba Október 1-től kiadó. Burgondia-u. 4. sz.

Ezer holdas birtok uri lakással és szőlőültetvényvel kiadó. Gyári helyiség eladó. Értekezhetni Péterfia-u. 51.

A Takarékos és Hitelintézet

Csapó-u. 4. szám alatti házában egy kettős és egy kisebb bolthelyiség kiadó. Értekezhetni az intézet vezérigazgatójával a hivatalos órák alatt.

Kaiser Salamon Hatvan-utca 2. szám. havi- és heti részlet-üzletében megérkeztek az őszi és téli kiegészítők, női- és férfi felöltők, gallérok áremelés nélkül kaphatók.

Teljes ebédelő berendezés, elegáns finom, jutányosan eladó, esetleg darabonként is. Czim a kiadóban.

Piacz-utcai bolthelyiségek

f. é. november 1-re bérbe adtnak. Értesítés nyerhető az Ipar- és Kereskedelmi banknál.

10 év óta fenálló havi és heti részlet-üzletében a téli áruk nagy választékban megérkeztek és áremelés nélkül árusítatnak Kohn Hermann Hatvan-u. 17.

Petroleum tisztánzó szagnélküli, literje 16 krajczárért kapható Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében Hatvan-utca.

Hajvágógépek, angol aczélollók, berotvák, kések nagy választékban jutányos árban beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében.

Eladó fél telek utcai front 16 méter az iskola mellett. Képes-utca 68.

Köhögésnél legjobb a **Borsy-féle** Pemetefü csukorka. Kapható Borsy-csukorkásában és Jóna és Jóna utcai üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Igen szép csemeg szőlők

felkötni valók u. m.: schaszla fontenebb, különféle muskátok, aranzesepp, passatuti és izabella, nemes faj körték.

Uradaimi tea-vaj, friss érkező, kapható **CZEGLÉDY** és **POLGÁR** fűszer- és csemegüzletében, Bika szállodával szemben.

Első debreczeni nagyválasztékú

Előnyomda.

Női kézi-munkák iskolás lányok számára és hozzá szükséges szintartó selyem, selymes-pamut, kötő-pamut és horgoló-czérnák, szóval a kézi-munkához tartozó összes kellékek

legelősből bevásárlási forrása

Füstös Testvéreknél,

Piacz-u. 12. Stenczinger házában.

KÖVÉR IMRE

Kossuth-utca 15.

Divat-közmű- és rövidáru üzlete.

Ajánlja dúsán felszerelt raktárát

az őszi és téli időnyre.

u. m.: Szines és fekete gyapjú ruhaszövet, beszerzési áron alul, flanel, mosóvelez, selyem- és posztó téli kendők, férfi fehérneműek, nyakkendők, harisnyák rövid és bélés-árak rendkívül jutányos áron.

Butorok

saját gyártmány, szolid kivitelben, a leg-egyszerűbbtől a legfinomabbig mindenféle stílusban legelőnyösebben beszerezhető

Lamberger és Társa

butorgyárosoknál

Üzlethelyiség: Debreczen. Gyárhelyiség: Szalka-u. 5.

Piacz-u. 71. Gyárunkban mindennemű

butorok

megrendelésre rajz és tervek szerint elfogadtatnak.

Gyors és pontos kiszolgálást biztosítatlik.

Figyelmeztetés!

Utóbbi időben a régóta kipróbált

HENKEL-féle

(fehérítő) sziksó

helyett egy utánzat van dicsőítve, mely azonban a **Henkel-féle (fehérítő) sziksónak** elismert kitűnő tulajdonságait meg sem közelíti.

A fehérneműit megbecsülő gazdaszony óvakodjék azért minden kártól és követelje csakis a valódi **Henkel-féle sziksót**, az itt látható védjegygyel; mert semmi más nem ad a fehérneműnek oly szép fehérséget mint a Henkel-féle.



12016

1901.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa által ezennel közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező s a szomszados Szovát hajdúmezei község határában fekvő 3536 kat. holdat tevő ugynevezett „Nagy Mező” és az 1206 kat. holdat tevő ugynevezett „Hosszu és Veresszik” tagbirtokok az árverési feltételekben kitüntetett felosztásnak megfelelő részletekben is, ugy szintén egy-egy tagban is, az 1902 évi október hó 1-től terjedő 12 évre árverésen, illetve zárt ajánlati tárgyalás után haszonbérbe ki fognak adatni.

Az árverés megtartására illetve a zárt ajánlatok tárgyalására a f. évi október hó 23 napjának d. e. 9 1/2 órája a városi nagy tanács-terembe kitűzetik.

Miről az árverelni szándékozók és zárt ajánlat tevők azzal értesítetnek, hogy az árverési, illetve zárt ajánlati feltételek a számvevőség-nél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, és hogy kötelesek a kikiáltási ár 10%-át árverelőik az árverelő bizottság kezéhez, illetve a zárt ajánlat tevők fenti 10%-ot vagy megfelelő óvadékot a város házi pénztáránál letenni, s a letéti jegyet a zárt ajánlathoz csatolni. A zárt ajánlatok f. évi október hó 22-ik napjának d. u. 5 órájáig a polgármesteri hivatalnál leteendők. E határidőn túl érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Debreczen, 1901. szeptember 16.

A városi tanács.

Felhívás a hölgyekhez!

Az urak képviselőt választanak.

Hölgyeim, Önök is választanak....

Mezey Gyula női-divat üzletében, Piacz-utca, Biedermann-ház. Női ruhaszöveteket, flanelket, szintartó mosóvelezekeket. Nagy választék ruhadiszek és kellékekben. Teljes női angol kosztümek minden színben 9 frttól kezdve. Kész téli bluzok 1 frttól. — Téli alsó ruházat és harisnyák.